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Lektion 2 : Programmbeispiele Ubung 1 : Funktionen und Schleifen

Ihre bisherigen Kenntnisse in Algorithmen und der Lernziele:

Sprache Python verwenden Sie in dieser ersten Ubung e Arbeiten mit einer Funktion in Python
von Lektion 3, um e Einsatz der while - Schleife
e eine Losung der Gleichung f (x) = 0 zu
bestimmen

e ein Optimierungsproblem zu I6sen.

Nullstellenbestimmung durch Intervallhalbierung

Wir betrachten den Graphen der im Intervall [-2,3] durch
f(x) =x2-7x+5
definierten Funktion f .
In Python soll nun ein Skript erstellt werden, mit dem die Nullstelle
berechnet wird. Dazu wird das folgende Verfahren verwendet:

e Das Intervall [a,b] = [-2,3] wird halbiert:m = aT”’

HORHAL FLS AUTO REELL BOGEHH HP n
EERECHHE NULLSTELLE

YisH2-7H+E

e Ist das Vorzeichen von f(a) ungleich dem von f(m), so liegt die
Nullstelle im Intervall [a,m], andernfalls in [m,b]. : ' §

¢ Das Intervall, das die Nullstelle enthalt, wird nun wieder geteilt.

e Nun werden wieder die Vorzeichen bestimmt und ein neues
Intervall ausgesucht.

e Das wird dann wieder geteilt, usw.

e Der Algorithmus lauft, solange die Intervalllange eine bestimmte
Grenze dx nicht Unterschreitet: (b-a)>dx
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Ein erstes Programm

:I-f F[:-:]
return XE¥Z-7¥x+d

e Schreiben Sie das nebenstehende Skript.

e Alle Befehle und Sonderzeichen erreichen Sie tber « Fns .. ». def net{a,b,du):
while (b-a)>d=:
c=(a+b) /2
if 'F{a]xf[c]»::_- :

tl:-'
a=¢
return a,b
[ Frns.. [a A #]Toels| Run [Files|

© 2020Texas Instruments 1 education.ti.com/de/



*‘i 10 Minutes Coding
TI-84 PLUS CE-T PYTHON EDITION

So sieht dann das Ergebnis aus.

Andere Ldsungen

1. Anstelle der Genauigkeit dx kann man auch die Anzahl n der
Teilungen angeben (Bilder rechts).

2. Das Programm kann auch rekursiv formuliert werden (Bild
rechts).
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Q FYTHON SHELL - ]:[

22> B Shell Reinitialized
2>> ¥ Running MULLST

3> from HULLST import X
==x nst(-2,3,.01)
(Q.802734375, 0.812%)

33 |

[ Frns.. [a A #]Tools [Editor|[Files|

ﬁ OF: HULLSTZ n
ROGRAM LINE 0005 o
def f[=):

return HE¥Z-7¥x+d

def net(a,b,n):
for i in rangein):
c=(a+b) /2
if fila)*f(e)==0:
b=g
else:!
a=c¢
return a,b
[ Frns.. [a A #]Toels| Run [Files|

@ FYTHON SHELL o n

o> # Shell Reinitialized

25> # Running MULLSTZ

2> from HULLSTZ import =%

=u5 nst(-2,3,25)
(0.8074175119400024, 0.307417660
9516144)

e 0 |

[ Fre.. [a A #] Teols [Editer|[Files|

ROGRAM LINE @il o
def f[=):
return xE¥Z-7¥x+D
def nst{a,b,dx):
if [(b-a)c=du:
return a,b
else:
c=(a+b) /2
if fla)*f([e)<=0:
return nstl(a,c,d=)
else:
return nstie,b,dx)

[ Frns.. [a A #]Toels| Run [Files|
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